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巫山县市场监督管理局

关于印发《食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动工作机制》的通知
各市场监管所、机关各科室，综合行政执法支队，消委会：

为进一步规范和加强食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动工作，根据市局关于在食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动中建立相关制度机制的要求，制定了《巫山县市场监督管理局“守底线、查隐患、保安全”专项行动工作机制》，请认真遵照执行。

（此页无正文）

巫山县市场监督管理局

2023年11月16日

（此件公开发布）
巫山县市场监督管理局

食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动工作机制

一、会商制度

（一）会商的形式 

会商以定期召开食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动情况分析会的形式进行。

（二）会商的召集 

定期会商会议由各牵头单位提出并承办，原则上每季度召开一次，于每季度末进行，也可同相关工作会议一起召开。如有特殊事项可临时召集。 

（三）会商参加对象 

定期会商会议由牵头单位和责任单位负责人参加，也可以根据工作需要邀请有关人员参加。

（四）会商范围和内容 

1．共享食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动相关信息，分析研判形势，了解当前工作进展和需解决的困难，制定应对措施。

2．定期会商会议形成的成果根据重要程度和需要及时报送县委、县政府及市局食品协调处。

3．其它工作。

二、分析研判制度

（一）各牵头单位要针对食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动确定的重点工作定期开展分析研判，要坚持“早发现、早研判、早预警、早处置”的原则。分析研判要以事实为依据，坚持定性分析与定量分析相结合，分析研判结论要有充分依据和必要的数据支撑。

（二）分析研判主要以各牵头单位自行组织会议进行分析研判。分析研判会议参加对象可包括相关分管领导、牵头单位、责任单位、相关行业协会负责人、食品企业代表等。

（三）分析研判主要包括各单位日常监管中发现的、监督抽检和风险监测中发现、投诉举报反映的、舆情监测中发现的、上级交办、其他部门转办、各内设机构上报事项中发现的违法行为和风险隐患信息等内容。

（四）相关负责人原则上每日要对收集的信息进行科室研判，每周牵头单位应组织开展分析研判，并将相关资料留存备查。如遇较大以上风险隐患立即报综合科。

三、重大情况报告制度

（一）为掌握食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动工作开展情况，根据有关精神，制定本制度。

（二）重大情况报告由牵头单位负责收集并及时报送综合科。

（三）各牵头单位发现重大情况不得隐报瞒报慢报。

（四）综合科接到报告后，立即报分管领导及主要领导，并根据主要领导指示，40分钟内书面报送县委、县政府和市局食品协调处。

四、督查督办制度

（一）设立督查组，由局领导分别带队，督查组成员由各牵头单位、责任单位成员及相关科室人员组成。

（二）根据各单位工作开展情况，随机抽查1—2个点开展实地检查。

（三）重点检查工作部署情况、案件查办情况、新闻宣传情况、长效机制建设情况、各单位履职尽责情况等，指出存在的问题，提出改进意见建议，推动有序推进专项整治相关工作。

（四）针对督查中发现的问题，形成问题清单，交办有关牵头单位和责任单位，并倒排时限整改落实。

（五）按照整改时限开展“回头看”，查看相关单位是否将相关问题整改到位。

（六）督查督办情况纳入对各单位年度食品安全工作考核内容。

五、联合整治制度

（一）为形成食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动的监管合力，集中力量解决突出矛盾和问题，建立联合整治制度。

（二）食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动参加单位原则上为相关工作牵头单位、执法支队相关室队和责任单位，必要时可组织各市场监管所执法人员参与。

（三）牵头单位要定期向办公室报送新闻线索，办公室应按照相关规定积极宣传整治成效。
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