
　

　

巫山交通发〔2023〕55号
巫山县交通局

关于成立数字建设工作专班的通知

局机关各科室、各下属单位：                                                                                                               

    为响应市级领导部门以及县委县政府有关数字建设的任务部署，助推“智慧重庆”建设，更好地组织领导和统筹协调各项数字建设任务，提高执行能力及工作效率，经研究，现成立巫山县交通局数字建设工作专班，有关事宜通知如下：

一、成立数字建设工作专班
组  长：谭明斗  县交通局党委书记

龚成立  县交通局局长

副组长：石泽海  县交通局党委副书记

王存明  县交通局副局长

            曾  多  县交通局副局长

蔡世林  县交通局副局长

成  员：周  鹏  县交通运输综合行政执法支队副支队长
沈庆波  县港航海事事务中心副主任
李绪华  县道路运输事务中心副主任
陈国华  县公路事务中心副主任

刘  春  县交通工程建设事务中心副主任

局机关各科室主要负责人。

领导小组下设数字建设领导小组办公室于审批科，统筹协调县交通领域数字建设事务性工作。

主
任：王存明
成    员：孙宇、杨立言

主要职责：根据县委县政府、县数建办以及县发改委数字建设安排部署及要求，稳步有序推进县交通领域各项数字建设工作，助推“数字重庆”建设。
2、 设立专题组
1.数字建设专题组

组  长：王存明
副组长：周鹏、沈庆波、李绪华、陈国华、刘春
成  员：孙宇、杨立言、漆薇、冉圆圆、黄勋东、何贵松、王静
主要职责：统筹交通领域数字建设各项工作，协调指导各下属单位开展数字建设，按照上级部署积极推进数字建设工作，另还负责数字建设日常性事务性工作。

2.应用承接及数字归集专题组

组
  长：王存明

副组长：周鹏、沈庆波、李绪华、陈国华、刘春
成  员：孙宇、杨立言、李庆兰、冉圆圆、田绍香、谭清芳、刘京睿

主要职责：负责按照上级要求承接使用市级、县级相关数字应用，以及完成相应数字归集及编目工作。

三、工作要求

（1） 提高思想认知。“智慧重庆”是我市目前核心工作之一，数字化转型是提升工作效率、优化公共服务、推动城市发展的必然趋势。我县领导层高度重视“数字建设”，多次强调数字建设是各行业主管部门的“一把手工程”，请数字建设专班成员务必高度重视，认真履职，按照上级要求积极推进及妥善完成各项数字建设任务。

（2） 加强数字建设人才储备。各下属单位一是要积极落实人才发展战略，加大对数字化人才的培养和引进力度；二是要积极对接县数建办组织或参加相关业务知识能力培训，设立相应数字建设工作激励机制，提升数字建设工作环境氛围，主动储备数字建设人才；三是要鼓励现有员工提升自身的数字技能和创新能力，通过内部培训、进修学习等方式，跟上数字建设的潮流。

（3） 积极发现问题思考改革举措。各下属单位应在深刻梳理核心业务的基础上，积极准确的发现工作中存在的难点、赌点、矛盾集中的点、不合理的点、可以优化的点、群众反映强烈的点，形成问题清单，并针对问题清单进行深入分析和研究，提出针对性的改革建议和解决方案，最终形成能行之有效的改革举措。
（4） 主动谋划“一件事”应用场景。下属单位和工作人员一是要结合自身业务特点和服务对象，深入挖掘和梳理"一件事"服务场景；二是要的积极响应"一件事"服务理念，根据针对具体问题形成的具体改革举措，主动谋划流程再造的改革型数字化应用场景；三是应利用“业务会商”、大数据、AI等技术开展相应“一件事”谋划工作，强调跨部门、跨领域的协同合作，打破信息孤岛，实现数据的互联互通，真正实现"让数据多跑路，群众少跑腿"、“流程再造，便捷高效”的目标。
巫山县交通局
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（此件公开发布）
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