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关于规范殡葬用地管理的通知

各村（居）民委员会、机关各内设办公室（中心、所）、镇属各事业单位：

根据巫山县民政局关于印发《关于加强殡葬用地管理的通知》（巫山民政发〔2024〕131号）文件要求，为进一步规范我镇殡葬用地管理，保护土地资源和生态环境，推进殡葬改革，现就我镇加强殡葬用地管理有关事项通知如下：

一、建立殡葬网格管理制度

（一）实行殡葬信息员制度。村（社区）要将殡葬改革纳入村居网格管理，落实殡葬信息员，每个村（社区）设立1名殡葬管理信息员，可以由村（社区）“两委”和社区专职干部兼任，也可由村（社区）红白理事会负责人、社区网格管理员等群众公认的其他人员担任，并将分管负责各村社殡葬信息员统计表通过渝快政报送至民生服务办公室。殡葬信息员负责日常巡查、监管、殡葬政策宣传、规范丧葬行为、协助料理丧事、统计报送信息、及时发现和报告殡葬违法违规行为。

（二）建立殡葬用地台账。村（社区）要对本辖区内已有殡葬用地进行全面摸底调查，建立详细的殡葬用地台账（包括用地位置、面积、使用人、使用时间等信息），定期对新增殡葬用地（小地名）登记上报，镇经济发展办公室负责协助各村进行土地核查。

二、实行殡葬用地备案审查制度

（一）实行殡葬用地申请。2024年8月31日后新增殡葬用地的，由殡葬用地个人向所在村（社区）提交申请，村（社区）要对申请殡葬用地进行初审并登记。

（二）落实殡葬用地备案。村（社区）对申请的殡葬用地主体、墓穴位置、墓型标准进行符合性审〔查查用地主体是否长期居住本村辖区内居民，是否存在买卖、赠予、出租或者以其他形式转让耕地、林地行为；查墓穴用地范围是否在“三沿六区”（公路、铁路、河道沿线，水源保护区、文物保护区、风景旅游区、住宅区、开发区和坝区）或人口密集区；查墓穴占地面积、墓碑尺寸是否超规定标准〕等内容进行初审，对初审符合条件的报民生服务办公室审核，对符合条件的予以备案并通知，不符合条件的不予备案。

三、执行殡葬用地相关制度

（一）严禁买卖土地建墓

村（社区）要广泛宣传耕地、林地法规政策并严格要求，切实履行好殡葬用地管理的主体责任和行业监管责任，加强对辖区内土地和林地的保护。做到守土有责、守土尽责，坚决杜绝改变土地用途，向非户籍所在地人员提供安葬用地，严禁任何单位和个人非法买卖、赠予、出租或者以其他形式转让土地用于殡葬。各村（社区）对发现未经申请备案的殡葬用地行为要及时制止并报告镇民生服务办公室、镇综合执法大队，镇综合执法大队要及时查处，必要时会同规资、林业等行业主管部门依法打击。

（二）严禁在“三沿六区”埋葬

村（社区）要对新增殡葬用地范围严格审查，严禁在“三沿六区”（公路、铁路、河道沿线，水源保护区、文物保护区、风景旅游区、住宅区、开发区和坝区）和人口密集区埋葬；严禁未经审查备案散埋乱葬。对擅自改变备案埋葬地点或未经备案审查散埋乱葬行为，村（社区）要及时发现、及时报告、及时制止；镇综合执法队要及时查处，必要时报告相关行业主管部门依法打击。
（三）严禁超标准安葬

1.严格墓穴占地面积。村（社区）在备案审查时要严格按规定标准审查备案。埋葬遗体的单人墓占地面积不得超过4平方米；埋葬遗体的双人合葬墓占地面积不得超过6平方米；埋葬骨灰的单人墓和双人合葬墓占地面积不得超过1平方米。对经审查备案同意的殡葬用地，埋葬时超面积行为，村（社区）要及时发现制止并报告，镇综合执法大队要及时查处，必要时会同县民政局等部门依法打击。

2.严格墓碑尺寸标准。村（社区）殡葬管理信息员应告知用地申请人墓碑标准（单人墓碑高不超过1.4米，宽不超过2米；双人墓碑高不超过1.4米，宽不超过3米），并要求申请人承诺按规定标准落实。镇经济发展办公室要对无照经营墓碑加工场限期办理营业执照，严禁无照经营，对登记事项进行日常监管，严禁超规定标准加工经营墓碑。

四、强化组织保障

成立镇殡葬用地管理领导小组，领导小组下设10个专项小组及各成员职能职责，强化统筹协调，适时调度，推进工作落实。

五、严肃责任追究

村（社区）要全面落实殡葬管理属地主体责任，建立殡葬网格管理制度，落实殡葬信息员，落实殡葬用地备案初审，对所辖村（社区）殡葬用地未排查登记、私自买卖土地建墓、在“三沿六区”（公路、铁路、河道沿线，水源保护区、文物保护区、风景旅游区、住宅区、开发区和坝区）埋葬和超标准安葬等未及时发现，及时报告、及时制止的，要追究所在村（社区）殡葬信息员、村（社区）负责人责任；对殡葬用地违法行为不及时报告不及时查处，造成不良影响或后果的，将移送县纪委监委追究相关责任人责任。
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