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庙宇镇人民政府

关于印发《庙宇镇农村户厕问题摸排整改后续工作实施方案》的通知
各村（居）：
为深入贯彻习近平总书记关于农村厕所革命的重要指示批示精神，落实全市深入推进农村户厕问题摸排整“回头看”视频会议工作部署和县委县政府领导批示要求，根据县级部门统一部署，我镇将开展全县农村户厕问题摸排整改后续工作。现将《庙宇镇农村户厕问题摸排整改后续工作实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

                            庙宇镇人民政府

                            2022年9月15日
庙宇镇农村户厕摸排整改后续工作实施方案
为深入贯彻习近平总书记关于农村厕所革命的重要指示批示精神，落实全国深入推进农村户厕问题摸排整改“回头看”视频会议工作部署和市委市政府领导批示要求，扎实推进农村户厕摸排整改工作，确保全镇农村户厕问题摸排精准、整改问题有力有序，制定本实施方案。
一、总体原则
实事求是、精准摸排；全面覆盖、不漏一户；现场录入、数据准确；建立台账、销号管理；分类整改、确保质量。
二、工作重点
再次对全镇农村户厕问题进行拉网式排查，对农村户厕摸底调查数据和2013年以来享受财政补助的农村户厕问题摸排数据进行实地核对、修正，并录入“重庆市防止返贫大数据监测平台”信息系统。
三、工作步骤与时间安排
（一）安排部署（8月2 9日至9月5日）。印发《庙宇镇农村户厕问题摸排整改后续工作实施方案》，组织再动员、再安排、再部署。组织镇村干部参加培训会，对厕所革命政策、信息系统操作、农村户厕摸排和户厕问题口径等进行培训解读。成立镇农村户厕问题摸排整改后续工作领导小组及工作专班。

镇农村户厕问题摸排整改后续工作领导小组：

组  长：贾继垚

副组长：胡连祥

成  员：谭康、杨仁川、漆小满、杨闯、覃斌、郭辉、邱智高、何杰玲、李刚、翟友成

工作专班下设办公室于经发办，由陈虹宇同志兼任办公室主任，负责日常工作。

镇农村户厕问题摸排整改后续工作专班：

调查组：各村居（禹王宫除外）支书、信息员，各村居（禹王宫除外）驻村工作队队长

答疑组：陈虹宇、田金萍、王炜

复核督导组：陈虹宇、胡林、唐娇群、王炜

（二）镇村实施（9月6日至10月9日）。实行镇联系村领导分片包干负责制，抽调相关中心、站、办、所、村（社区）相关人员组建入户调查组（每组不少于2人）、答疑组、复核督导组等小组，以行政村为单位，逐户逐厕进行拉网式排查核对和信息录入。
（三）县级核查（10月10日至10月20日）。县级工作专班根据镇、村的摸排情况，通过对照改厕台账、政策文件、资金奖补情况以及去年以来排查数据等，组织力量对各级财政支持改造的卫生厕所存在的问题进行复核。
（四）市级抽查（随机进行）。市级将组成若干工作指导组，根据县上户厕摸排整改进度，适时开展抽查督导工作。
（五）问题整改（立行立改与计划整改相结合）。在排查中对发现存在问题的厕所，要根据不同类型的问题，确定不同的整改措施，实行销号管理。对存在小毛病但不影响使用的，要在排查中立行立改，做到排查一个整改一个、完成一个、销号一个；因施工不到位、产品质量不过关、技术模式不适宜等导致不能使用的问题厕所，要制定整改计表，并向农户发放整改告知单，及时录入台账系统，按计划时序逐步改造。
四、相关要求
（一）强化组织保障。各村（社区）要熟悉农村户厕问题摸排整改后续工作方案、指标解释，做好组织动员、部署推动、进度安排、任务落地、资源调配等各项工作。落实主要领导负总责、联系村领导为第一责任人的责任落实机制，层层夯实责任，保证调摸排工作精准到位。

（二）强化实施督促。要站在对党中央、对国务院、对部局、对市委市政府、对县委县政府、对人民负责的高度开展此项工作。尤其要发挥好村干部的主观能动性，联系村领导要及时督促指导，加强对村干部的实绩考核，务必做到逐户逐厕走到位、看到位、问题识别到位、整改计划到位。相关办公室、复核督导组要加大对村问题摸排整改的核查力度，扩大核查覆盖面。
（三）强化数据质量。重点查看基础台账是否健全、问题记录是否清晰、整改任务是否明确。要自下而上、再次排查，完善改厕台账和问题厕所台账，做到清仓见底、底清数明。要把准口径、统一标准，进一步明晰卫生厕所标准，拿准指标要求，问题认定上下口径一致。要多方比对、相互印证，将自查、县级复核、市级抽查情况进行比对，将台账底数与实地调研情况进行比对，多方数据相互印证、上下一致，确保数据真实准确可靠。要查缺补漏、纠正偏差，根据再次拉网式排查情况，查找和纠正台账不全不细不实不准问题，该补充的补充，该修正的修正，该完善的完善。
（四）强化问题整改。对尚未完成整改的问题厕所，短期内能够立行立改的要抓紧整改；短期内难以解决、需要纳入“十四五”规划持续整改的问题厕所，要拿出科学合理的路线图、任务书和时间表。原则上，2017年（含）前财政支持修建的问题户厕，统一纳入全市改厕计划逐年整改；2018年后财政支持修建的问题户厕，由县级筹集资金逐年整改。对问题厕所实行销号管理，逐一整改、对账销号，确保所有问题全部按期整改到位。
（五）强化考核力度。各村（社区）要加强对本村工作开展情况的指导把关，镇级将加大对问题摸底工作的指导力度，并根据问题摸排台账，适时组织开展抽查、督导等。对发现问题摸排不精准，层层瞒报、漏报，甚至弄虚作假、搞办公室摸排的，追究相关责任人责任，同时纳入巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接年度考核。

附件：问题厕所和改厕问题判断标准（试行）
（此件公开发布）

庙宇镇党政办公室                          2022年9月15日印发

