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巫山县人民政府办公室

关于全力做好2025年综合运输

春运安全生产和服务保障工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府有关部门，有关单位：

2025年综合运输春运从1月14日开始，至2月22日结束，共计40天。预计春运期间，我县旅客运输总量将保持增长。为切实做好2025年综合运输春运安全生产和服务保障工作，根据交通运输部等8部门联合印发的《2025年综合运输春运安全生产和服务保障总体方案》、重庆市人民政府办公厅印发的《关于全力做好2025年综合运输春运安全生产和服务保障工作的通知》（渝府办发〔2025〕3号）有关要求，经县政府同意，现结合我县实际，就做好2025年综合运输春运安全生产和服务保障工作有关事项通知如下：

一、准确把握2025年春运新形势
根据综合判断，今年我县春运工作呈现以下特点：

（一）运输总量保持平稳。全县春运公共运输“公铁水空”客运量达到46.63万人次，较去年同比增长4.3%。预计道路运输客运量达到19万人次，同比增长2.2%；高铁运输预计发送旅客15万人次，吞吐旅客29万人次，日均旅客吞吐量达到0.725万人次，同比增长2.8%；预计水路客运运送旅客12万人次，同比增长9.52%；民航运输受天气影响，预计航班102班，客运吞吐0.63万人次，同比下降13.6%。

（二）客流高峰节前集中，节后持久。今冬中小学放假晚，节前的客流高峰集中到腊月中下旬，我县各国省道压力增大，2025年春季中小学学生2月17日（正月二十）开学，较往年更晚，学生流、民工流、探亲流、旅游流相互叠加，客流高峰将呈现持续高位的特点。

（三）公路保畅面临挑战。今年春节假期法定8天，自驾出行持续增加，高速公路保畅压力更大，预计今年春运高速巫山站上道27.5万车次、下道28万车次，吞吐55.5万车次，同比增长1.5%；巫山东站上道10万车次、下道9万车次，吞吐19万车次，同比增长4.4%。

（四）快递行业年货寄递量大。随着“邮运通”寄递网络完善，快递行业便利程度提高，我县快递行业在腊月迎来年度寄递高峰，农产品寄出高峰和年货抵巫高峰将在节前叠加，考验我县快递企业时效性和便捷性。

（五）安全压力突出。春运期间预计将有5轮寒潮，我县高海拔区域受冰雪天气影响，对安全保畅工作提出了更高要求。大客流、大交通流和恶劣天气造成交通运输安全风险上升，特别是农村地区，安全压力尤为突出。

二、坚决抓好综合运输春运安全生产工作

（一）从严压实安全责任。深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，按照“高于常规、严于平时”的要求，督促企业认真执行安全管理各项规定，把安全生产责任落实到岗、具体到人。加强设施设备巡查养护和从业人员培训教育，实施春运安全生产提级管控，严格落实重大节假日“三十条”硬措施，切实抓好重点领域、关键环节安全管控，有效减少一般和较大事故，坚决遏制重特大生产安全事故发生。

（二）全面排查整治风险隐患。聚焦铁路沿线环境、公路桥梁、隧道、易受极端天气影响路段、高速公路出入口及服务区、机场等部位，客车（船、机）、供电、通信等关键设施设备，全力开展安全生产重大风险隐患排查整治专项工作，对发现的问题隐患立行立改、闭环整改，确保春运安全。

（三）切实加强安全监管。全县各级各部门要将安全督导检查贯穿春运全过程，在不干扰正常工作的情况下，对负有直接安全监管责任的企业、交通场站、交通工具全覆盖排查。加强对大客车、旅游包车、公交车、“两非一租”等车辆的安全联合监管，严肃查处非法营运、跨区域营运、农用车和货车违法载人等重点违法行为，严厉打击疲劳驾驶、超速行驶和超限、超载运输等违法违规行为。县级有关部门要加强协同监管，对乡镇（街道）、企业工作情况开展抽查巡查。

（四）强化极端恶劣天气防范应对。建立气象预警和应急响应联动机制，做好极端恶劣天气预警预报。完善应急预案，加强应急力量和物资预置，及时开展应急演练。对反复降雪结冰轨道、路段、机场，开展循环除雪除冰作业。督促运输企业密切关注天气变化情况，及时调整运输计划，对达不到安全运行条件的，应关尽关、应停尽停、应撤尽撤。

（五）确保行业稳定运行。扎实开展“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理，及时发现行政执法、行业信访、工程建设、从业人员等方面的稳定风险，做好风险源头防控和矛盾纠纷排查化解工作。加强公交、车站、机场等人员密集场所安全防范，强化重点物品安检查危，加强重点地区、重点部位安保力量配置，坚决防范重特大公共安全事故发生，以实际行动维护社会安定、保障人民安宁。

三、切实加强综合运输春运组织保障

（一）加强运力组织调配。铁、公、水、空各单位要按照充足安排、按需启动、响应快速、应急有备的原则，主动适应客流变化做好运力供给，加强热点区域、线路、时段的运力保障，鼓励企业为乘客提供定制个性化服务。道路运输、公共交通企业要与铁路、航空单位加强协调，统筹做好运输班次、时刻、客流等相关信息实时共享，科学开展衔接运输。要加大农村运输服务保障力度，通过加密班次、开通赶集班车、开展预约响应服务等方式，有效保障农村群众出行需求。
（二）加强运输服务协同。强化信息互通、票务互联、服务衔接，做好联程联运工作。优化铁路、民航和轨道交通安检流程，切实提升旅客换乘效率。指导道路运输、公共交通企业与铁路、民航做好运输班次、时刻、客流等信息实时共享，做到“列车不到站、公交不收班”，最大限度满足到站旅客乘车需求，畅通出行“最先和最后一公里”。

（三）加强重点客流保障。组织实施“春暖农民工”行动，为有需要且符合条件的务工人员提供上门售票和包车、专列（包车厢）、包机运送等暖心服务，保障农民工放心安心返乡返岗。做好高校学生返校运输保障，对出行需求相对集中且具备条件的，组织开行学生包车等直达运输服务。加大旅游集散中心、旅游景区（点）运力投放力度，强化门票预售、客运量等信息共享，通过开行旅游客运专线、定制客运线路、旅游包车等，多渠道满足游客出行需求。

（四）加强路网运行服务。高速公路管理部门要落实好春节假期免收小型客车通行费政策。加强收费站通行管理，强化电子不停车收费（ETC）车道运行监测和异常情况处置，避免收费站长时间长距离排队拥堵。加大高速公路救援力量配备，发生交通事故或车辆故障时快速处置，及时清理现场，尽早恢复交通。高速公路服务区要加强运营管理，督促做好加油、充电、用餐、如厕等服务管理，确保自驾车主加油、如厕基本需求得到保障。同时，加强新能源汽车充电设施设备供给，多渠道实时发布服务区充电设施使用情况，引导公众合理选择充电场所，有效缓解“充电难”问题。要加强服务区停车管理和秩序维护，严防车辆倒灌主线引发事故。合理安排公路养护时间，除应急养护外，尽量避免春运期间实施养护作业。

（五）加强路网疏堵保畅。加强路网监测调度，及时发现并快速处置路网阻断堵塞问题，特别是对高速拥堵缓行长度超20公里、平均车速低于5公里/小时的严重拥堵情况，要及时对接相关单位采取有效措施进行疏导。公安部门要推行轻微交通事故快速处理，加大救援力量配备，快速处置交通事故、车辆故障，提升交通恢复能力。

四、努力提升综合运输春运服务水平

（一）提供旅途暖心服务。开展“情满旅途”活动，全力提升春运服务质量和水平，让公众出行舒心顺心、贴心暖心。在重点场站设立爱心通道、母婴哺乳区和医疗服务点，做好餐饮、热水供应等基本服务保障工作，提升旅客在途体验感。加强春运服务保障一线工作人员业务培训，做到热情服务、微笑服务、文明服务。做好客运场站、交通工具清洁卫生和通风换气工作，确保出行环境干净整洁。

（二）保障重点群体便捷出行。加大“老幼病残孕”等重点群体出行关心关爱力度，提供票务协助、候车引导、行李搬运等服务。依法依规落实军人、消防救援人员、英烈遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、儿童等重点旅客乘车优待政策。提供购票、值机、安检、登乘等一站式“爱心预约”服务，保留人工售票窗口和检票通道，便利老年人购票乘车。

（三）畅通服务监督渠道。多渠道公开服务咨询投诉方式，方便公众咨询、投诉出行服务等方面的问题。落实首问负责制，做到即接即办、即问即答，及时回应旅客问题诉求。强化行业监督，充分发挥12328、12345等服务热线作用，及时高效受理群众急难愁盼问题。

（四）关心关爱一线人员。深入基层、深入群众开展帮扶救助、走访慰问等活动，用心用情关爱货车司机、出租车司机、网约车司机等行业重点群体、新就业群体和在困难艰苦地区、执行急难险重任务的春运一线工作人员，帮助他们解决实际困难。春运结束后要通过调休、补休等方式，保障假期在春运岗位工作的干部职工休息权利。

五、全力做好物流保通保畅工作

要充分发挥交通物流保通保畅工作机制作用，保持机制持续高效运转，各成员单位要加强协作，做好交通物流运行风险分析研判和防范应对。发改、商务等部门要牵头做好生活、能源、春耕备耕物资等重点物资运输保障，满足人民群众温暖过冬和节日生产生活需求。各快递物流企业要加强区域协同联动，做好快递员、运力等应急储备，优化完善应急配送保障预案，必要时加强区域统筹调配，切实保障城市快递物流末端配送正常运行。深化农村客货邮融合发展，提高农村邮政快递通达率和服务水平，促进农产品进城和农资、“年货”等消费品下乡双向流通，保障春运期间城乡末端配送服务不中断。
六、认真做好应急值守和信息报送工作

各乡镇（街道）、县政府有关部门、有关单位要严格落实“8×24小时”专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度，确保信息畅通。加强春运舆情监测引导，积极回应社会关切，为综合运输春运营造良好氛围。强化综合运输春运情况调度和相关数据统计分析，落实专人负责统计工作。铁路、道路、水路、民航等单位要每天按时向县交通运输委报送运输完成情况，遇有突发事件和重大问题要严格按照程序及时上报。

工作联系电话：

县交通运输委：023-57682107；

巫山县交通运输综合行政执法支队：023-57656578；

巫山县公路事务中心：023-57682730；

巫山县道路运输事务中心：023-57613022；

巫山县港航海事事务中心：023-57586166；

巫山高铁站：023-64322831；

巫山机场：023-57671810；

交通服务热线（24小时咨询及投诉）：12345、12328。

巫山县人民政府办公室　　　

2025年1月13日　　　　

（此件公开发布）
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